

El Castellano

FRANQUEO
CONCERTADO

Año IV.

Diario de la mañana

Número 1.080

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 2, 75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director, CÁNIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19

Teléfono núm. 16

La semana en Bolsa

La situación del mercado bursatil apenas denuncia el menor cambio de postura. Podemos afirmar que la Bolsa de Madrid continúa sosteniendo sus posiciones alcistas, a pesar del grave conflicto pendiente de solución en el Parlamento.

La crisis ministerial no ha producido efecto por que surgió y quedó resuelta dentro del periodo intermedio de dos sesiones de Bolsa.

Los especuladores se oponen con valentía a todos los amagos de descenso. Concurren los capitales pequeños formados por el ahorro y persiste la repugnancia general sentida por los valores industriales contribuyendo a la mayor demanda de títulos de la Deuda pública. Pero no puede negarse que existen muchas razones de orden interior y exterior para determinar las corrientes de la baja.

En Barcelona la tendencia no parece bien definida; se atiende principalmente a los valores ferroviarios, que van elevándose con motivo del descenso de los cambios. El detalle de la cotización durante la última semana ofrece los resultados siguientes.

El Interior a fin de mes cierra a 79 80, después de varias oscilaciones.

El próximo con poco negocio, se ofrece a 79 96.

El contado, manteniéndose firme, en los primeros días llegó a pasar el entero 80, pero al final se pronuncia en suave descenso hasta 79 80, para cerrar a 79 85. Los títulos pequeños se cotizan con un sobre cambio de 50 céntimos sobre la partida.

El amortizable pasa entre 99 y 99 15, quedando en 98 95 con el cupon cortado.

Las Obligaciones del Tesoro, a 101 en ambas series.

El Banco de España, sigue en el mismo estado, sin tendencia definida cotizando sus acciones desde 417 a 419; en la última sesión cierra a 416 50. El Hipotecario se sostiene en 212.

El Hispano-americano gana dos enteros y llega a 133.

Los Tabacos inician la reposición, emprendiendo rápida carrera desde 375 hasta 386, y luego retroceden para cerrar a 380 50.

Las Azucareras preferentes se anunciaron por efecto de rumores de arreglo entre los productores logrando la ganancia de dos enteros hasta 73 50; pero descienden luego para quedar en 69 50 y las ordinarias en 36. Las obligaciones se publican a 99.

Las acciones del ferro-carril de Langreo se han cotizado a 96, perdiendo cuatro enteros.

Los Altos Hornos bajan desde 220 217.

Los francos han reflejado las impresiones por la dimisión del ministro de Hacienda con motivo del debate sobre el pago en oro de los derechos de Aduanas; desde 19 bajaron a 15 50 y quedan a 16 60.

Las libras, a 29 33. El Exterior español en París, a 93 67, con buena tendencia.

José M. de Arévalo.

Ecos mundiales

Amor, celos y tiros

Una actriz muy popular en Rusia, madame Kadmina, cuyo verdadero nombre era Nadejda Tarletzkaya, ha muerto de una manera trágica en Moscú.

Hace un año, madame Kadmina fué contratada en un teatro de la capital, en donde entabló relaciones con el hijo de un director de otro teatro llamado Gijoukine, que estaba enamorado de ella.

Gijoukine invitó a una partida de trineo a Kadmina y a una amiga suya llamada Mad. y otro joven que acompañaba a la última. Luego fueron a cenar a un restaurant y estando a la mesa Gijoukine dijo varias veces que él acababa por matar por celos a Kadmina de la cual esta se reía mucho.

Después de cenar Gijoukine, y Kadmina se

fueron a dar un paseo por el parque Petrovski. A la mañana siguiente los cuerpos de la actriz y de Gijoukine se encontraron tendidos en la nieve del parque. Ella tenía la cabeza atravesada por dos balas de revolver y el joven con otras dos heridas también de bala. Los celos habían hecho su obra criminal.

Los criados de los hoteles

Es notorio que en todas las grandes ciudades de Europa y del Norte de América los criados de los hoteles ganan cantidades muy importantes.

Se cuenta de un «garçon» de un gran hotel de Nueva York que acaba de retirarse con una fortuna de 500.000 francos y de otro que ha montado una gran cuadra de carreras.

Un famoso cirujano de París refería días pasados, en elegante residencia que reclamaba para asistir a una consulta se había visto obligado a recomendar una delicada operación y al hablar de la cuestión de gastos con los padres de la enferma que era una niña, les había advertido que se elevarían a 15 ó 20.000 francos lo que había hecho exclamar a la madre:

—Imponiéndonos un sacrificio podremos hacer frente a ellos. Es lo que ganamos entre mi marido y yo a' año.

Ambos prestan sus servicios como criados en un hotel de los alrededores de la Opera.

Conversación.

¡Pícaro Prensa!

—¿Has leído la conferencia de Unamuno, Simplicio? Es verdaderamente abracadabrante.

—¡Calla Basilisco! Lo que más me choca, es que él, periodista excelso, ha dicho a la prensa lo que no digan dueñas. A fé, a fé, que supongo le ha servido para colocar sus sátiras sobre las cuatro mentiras, cultural, patriótica, política y religiosa, pero... vamos que la pone buena.

—Pedireis la palabra en contra, los periodistas...

—¡Qué hemos de pedir hombre! La prensa, solo es temida por los gobiernos moribundos, y por las altas representaciones debilitadas. Claro que la prensa, miente, y da acogida no siempre a verdades. Pero solo triunfa cuando es justa, cuando es representativa de una idea buena y generosa. Si entonces no hay quien la diga, y se apodera de ella, su reputación es inmensa. Mira, Rochefort en Francia fué una figura; vomitó injuria sobre injuria, pero era con justicia y contra hombres execrables. Fué desterrado, pero triunfó. Hoy sigue llamando canalla a Loubet y farsante a Fallieres, pero nadie le escucha. Le han quedado las palabras, pero no el verbo de redención que le iluminaba antes y nadie le hace caso.

—Pero a veces, haceis daño, periodistas...

—Es la opinión pública, es la conversación del café y del círculo la que lo hace, no nosotros. La prensa es muchas veces la última que se enter; siempre la que encuentra opinión hecha, no la hace. Por eso ahora, no podemos decirle al país: tú fuiste el ignorante que creiste vencer a América, é imponerte siempre, tú fuiste el cobarde que aguantaste la albarda sin protesta, tú... No le podemos decir esto... porque nosotros mismos somos ese pueblo.

—Pues entoned el yo pecador...

—La entonaremos, cuando el pueblo eche a los políticos de arriba mas allá de las islas Filipinas.

TORRENTO.

Agricultura y mercados

Salamanca

Cotización del Mercado del día 25 de Febrero de 1906.

Trigo candeal a 45 y 45 1/2 rs. las 94 libras.
Rubion, a 47.
Barbilla, a 42.
Centeno a 28 1/2 y 29.
Cebada a 27 y 1/2 y 28.
Algarrobas a 30 y 31.
Avena a 17 y 18.

Operaciones sobre vagón en Salamanca
Trigo candeal, a 46 1/2 y 47.
Barbilla, a 43 y 44.
Centeno a 30 1/2.
Rubión a 48 y 1/2.

Mucha calma y mucho miedo. Abunda en el mercado ante el temor de más descenso en los precios, puesto que continúa la baja que ya poco puede influir en los precios de los trigos, de los francos.

Los compradores muéstranse impasibles a las ofertas que se le hacen, y el que pretende comprar hace ofertas a precios tan bajos, que es imposible poder concertar operaciones.

La cosecha presenta buen aspecto. El tiempo de lluvias.

- Copla del día -

Sé que hay quien con palabras muy formales, afirma que de veras se divierte en estos Carnavales. Muchos sin duda envidiarán su suerte.

La Tuna portuguesa en Salamanca

La mañana de ayer

A las doce y media salieron del hotel de Castilla los estudiantes portugueses, obligados a trasnochar, no pudieron ser madrugadores. Antes de salir del hotel, almorzaron a la hora en que se acostumbra en su país.

Al compés de un paso-doble recorrieron algunas calles de la ciudad, dirigiéndose a casa del concejal señor García Polo, que les recibió muy afectuosamente, obsequiándoles con licores, dulces y cigarros. El señor García Polo tuvo para los extranjeros frases de cariño y atención que el delegado de la escolar guardense, señor Estévez, agradeció con palabras muy expresivas. Otro de los turistas lusitanos, que también se hallaba presente, pronunció un brindis en correcto castellano, dando también gracias por las deferencias de que estaban siendo objeto en la morada del concejal salmantino y en la población.

Desde casa del señor García Polo la estudiantina se encaminó a la Diputación Provincial, pasando por la calle de Toro, deteniéndose un momento ante la morada del Coronel de Albuera, señor Lastra, a quien saludó una comisión de estudiantes portugueses, dando gracias al bizarro militar por el donativo que este les había enviado.

En la Casa de la Saína no hallaron ya a los señores Diputados provinciales, los cuales, creyendo que la visita de los escolares iba a tener lugar a hora más temprana, habían acudido hacia tiempo a su residencia oficial, de donde se ausentaron fatigados sin duda de la larga é inutil espera. Los empleados suplieron con la mayor amabilidad a los señores Diputados, recibiendo y obsequiando a los huéspedes lusitanos que fuera del gusto de que se les privó de conocer personalmente a los papás de la provincia, no tuvieron por qué lamentar su ausencia.

Después visitaron al señor García Tejado y Moro (don José), los cuales tampoco se hallaban en sus respectivos domicilios.

Desde Oporto

Como indicaba en mi reseña de ayer (la cual no ha llegado a nuestro poder) me propongo apuntar todo cuanto me ha sido posible recoger en materia de impresiones de los carnavalés de ésta.

Famosos pueden llamarse éstos, que según dicen los de aquí, no han sido nunca tan sobresalientes.

Y no en vano ha llegado tantísimos forasteros de esta provincia que como dije han llenado los hospedajes.

Gracias a la bondad del célebre don José Cervain que, a pesar de su delicada salud, ha tenido la amabilidad de proporcionarme cuanto se me ha ocurrido.

Esto sin duda ha obedecido a ser recomendado a este señor por don Julio Nombela, ser muy entusiasta de España y reconocerse partidario de EL CASTELLANO.

Sin el apoyo de este señor, seguramente que mi actividad hubiera resulta-

do nula por desconocer ésto y no entenderse con toda claridad. Pero ha resultado un verdadero intérprete; pues conoce a fondo todas las cosas de aquí comparadas con las nuestras.

Lo primero que trató el señor Cervain, fué proporcionarme tarjeta del Club Feniano, para el libre tránsito, ó sea, para poder entrar en todo lo que se relaciona a los festejos de esta sociedad.

Hoy se ha lucido la imaginación de los Fenianos, dando a conocer sus originalidades con la salida de un cortejo de 22 carrozas y complemento de éstas, por todas las calles de la ciudad.

Antes de decir más, diré que hay alguna desorganización entre las comisiones de estos preparativos por existir rivalidad entre Girondinos y Fenianos, lo cual hace no poder formalizar los asuntos periodísticos.

A pesar de ésto, creo dar detalles suficientes para que los lectores puedan darse una idea de lo que puede ser aquí el carnaval.

Amanece día apacible, pero nublado, sosteniéndose sin llover todo el día, lo cual ha contribuído a poderse lucir todo el cortejo (como dicen).

Por la mañana se empezaban a ver terminadas todas las instalaciones de balcones, que han de ser calificadas por la sociedad de pintores y artistas el martes. Estas son en su mayoría muy originales y entre las más dignas de mencionarse son: la del Bazar Americano, que representa una casa rural, con una naturalidad grandísima, entre la que se destaca el tejado (natural) parras con uvas (artificiales) calabazas, un gato y tipos que animan el cuadro, entre ellos una vieja hilando.

La Constructora de objetos musicales, también tiene sus balcones con lo que la imaginación puede llegar a crear y se reduce a presentar su anuncio. Como así tambien otra fábrica de maletas.

Lo que no dejo de consignar es otro balcón que figuraba una aceña. Pues no puede pedirse un cuadro más real que éste.

Las demás por ser tantas y carecer del interés de éstas, dejo de apuntarlas.

Por la tarde

Voy al palacio de Cristal, donde se estaba organizando la procesión carnavalesca (que así parecía) bajo la dirección de los fenianos. Y a las cuatro hace su salida con carrozas, que tienen unas carácter político y otras particular.

Entre las del político, merece mencionarse la del progreso del país que lo muestran del mismo modo que en el nuestro. Un cangrejo en carroza, con uno del pueblo encima.

La que representa a un Ministro algo parecido a los nuestros, que según la alegoría saca muelas al pueblo.

Otra que representa haber estancado el tabaco, en la cual no han omitido detalle alguno. A la que además siguen comparsas de puros y cigarros.

Ademas otras figuran amapolas, la música, la prensa, la agricultura y el verdadero progreso de Oporto. Todas ellas son verdaderas obras de arte, pero sobre todo esta última que se debe al escultor célebre Antonio Teixeira.

Cuatro músicas iban entre las carrozas y una banda de pitos y tambores muy original, compuesta de alumnos del Asilo Barón.

Están pues de enhorabuena los Fenianos, por el gusto que han de mostrarlo.

Mañana no hay nada. Pasado mañana actuarán los Girondeses con otras cosas.

Mañana visitaré con un joven artista algo sobre arte.

En el teatro San Juan cantará mañana a la una el Orfeón y por la noche en el Principe Real.

C. B.

Oporto 25—1906.

EL CARNAVAL

El segundo día ha sido idéntico al primero; ni la tarde estuvo mejor, ni el paseo más animado. Aquí no había motivos para pedir, ni para ordenar, como el corregidor de Barcelona, que el carnaval principiase por el segundo día.

Tal vez, por el paseo circularon más carruajes, conduciendo más lindas muchachas, aunque esto es una opinión de los chicos jóvenes que miran siempre la hermosura con ojos de aumento. Lo cierto es que no faltaron coches ni gentes a pié, aglomerándose en las calles de Zamora y Toro.

No hubo ninguna carroza alegórica, ni cosa que se lo pareciera, viéndose únicamente, un solo carruaje adornado con flores y follaje y con las banderas francesa y española; era el de Mr. Louis, donde iban sus bellas hijas, a las que los pollos de nuestra buena sociedad obsequiaron con una profusa lluvia de confetti y de multicolores serpentinas, bien que el obsequio les era devuelto por las encantadoras jóvenes.

Máscaras hubo muchas... de las vestidas con esteras y otras telas análogas; pero muy pocas de trajes medianamente admisibles. Un picador sobre un burro y con una larga garrocha en la mano, paseó el redondel de la calle Zamora.

El picador llevaba a la grupa de su penco este letrero: «¡No encuentro toro!»

Y no se vieron otras novedades. ¡Ah!, sí: tambien vimos, a un hombre puesto en zancos. Pero no se ven muchos así todos los días?

Correo Telegráfico

Madrid-26

Esta maña: a hemos visitado al ministro de Marina el cual nos ha manifestado que el Gobierno se halla decidido a que sea vendido el dique de Mahon.

Añadió que si esta venta no ha sido llevada a efecto antes ha sido debido a la pereza de aquel Ayuntamiento para atender a todos los gastos del dique.

La venta del dique está acordada desde el año 1.899.

**

Hoy ha visitado al señor Concas el capitán de navío señor Merás ex director de la escuela naval para hacerle entrega de dicho cargo.

**

El salón de conferencias del Congreso se ha visto esta tarde algo más concurrido que ayer.

A falta de otros temas ha continuado comentándose animada y muy variadamente el discurso que ayer pronunció el señor Unamuno.

**

La enfermedad que padece el inspirado compositor señor Fernández Caballero ha llegado a un extremo de suma gravedad, considerándose inminente un desenlace funesto.

Repítense con frecuencia los ataques de disnea y su decaimiento es grande, habiendo perdido en absoluto el conocimiento.

Por consejo del médico de cabecera, doctor Arnal, se ha verificado esta tarde consulta de médicos, mostrándose éstos de acuerdo unánime en que el estado del enfermo es el que dejamos expuesto, y considerando, por desgracia, inútiles ya los auxilios de la ciencia.

Las listas colocadas en la portería de la casa del señor Caballero se retiran cubiertas de firmas.

**

Con una tarde apacible, verdaderamente primaveral, se ha verificado esta tarde el festival carnavalesco en el paseo de la Castellana, acudiendo inmensa muchedumbre y escaso número de máscaras, su mayoría con disfraces de poco gusto.

Predominaban entre estos los afeminados «bebés» que dan idea dolorosa de las inclinaciones de nuestra dorada juventud, tan habilmente retratada ayer por el señor Unamuno en su brillante discurso.

El desfile se ha verificado tranquila y

ordenadamente, merced a las acertadas disposiciones de las autoridades.

M. L.

Ayuntamiento

Sesión de ayer

Empieza a las seis y media en punto. Preside el Alcalde señor Díez y asisten diez y nueve concejales. Después de aprobada sin discusión el acta de la anterior y dar lectura a una comunicación en la que el señor Gobernador civil manifiesta haber quedado aprobada la modificación al artículo 311 de las Ordenanzas municipales propuesta por el ex-concejal señor García Romo, se toman los siguientes acuerdos:
—Aprobar el dictamen de la Comisión, que estima no debe imponerse corrección alguna a ninguno de los empleados del ayuntamiento por no resultar cargo alguno en el expediente que, por corta de árboles, se instruya.
—Aprobar lo propuesto por los abogados consultores para el desahucio de los inquilinos que ocupan las tiendas de la planta baja del Ayuntamiento, con objeto de que queden instaladas lo más pronto posible en los referidos locales las oficinas de consumos.
—Aprobar el informe de la Comisión correspondiente, para dotar a la Casa de Socorro, a instancia del señor García Ruiz, de una habitación más.
—Aprobar, con el voto en contra del señor Trujado, la distribución de fondos para el mes entrante, y en la siguiente forma:
Ingresos, 85.412'42 pesetas; gastos, 94.559'00 id.; superávit del mes anterior, 48.263'84 id.; déficit, 8.263'84 ídem.
—Aprobar el informe de la Comisión correspondiente, sobre el expediente de reconstrucción de la cloaca de los Milagros.
—Aprobar un informe, desechando la proposición del señor Noreña, sobre los contrarregistros de consumos, pedidos por este concejal.
—Aprobar un informe sobre el acta de alineación de la casa número 4 de la calle del Fomento.
—Aprobar el informe de adquisición de las casas números 27 y 29, expropiadas en la plaza de la Verdura, estimando debe pagarse el crédito de 5 por 100 del capital desde el día en que el Ayuntamiento se incautó de ellas.
—Conceder licencias de obras a los señores don Jesús Marín, don Ramón G. Pablos, don Juan C. Mirat, don Santiago Flores, don Emilio Gil y don Cesar Pedraza.
—Que quede ocho días sobre la mesa el informe relativo al traslado de las casetas de feria.

Ruegos y preguntas

Hacen algunos de escasa importancia los señores Mirat, Castro, Ulibarri, de Antonio y Ruiz y se levantó la sesión a la que asistió un escasísimo público.

SUCESOS LOCALES

Accidente afortunado

Ayer tarde, cuando más grande era la concurrencia de máscaras en la calle de Toro y más continúa la marcha de carruajes por dicha calle, fué víctima de un accidente, que por verdadera casualidad no tuvo consecuencias verdaderamente desastrosas, un niño de unos doce años próximamente. Hallábase en compañía de otros cuantos de su edad, próximamente, recogiendo las serpentina que al suelo caían, cuando al precipitarse sobre una lo hizo con tan mala fortuna que un empellón de los muchachos que pretendían el mismo objeto le arrojó a los pies de un tronco de caballos que arrastraba un coche; el chicuelo, por instinto de conservación, se agarró a las patas de uno de los caballos, siendo lanzado por un manotazo del bruto bajo la caja del coche, de donde le sacaron sin que sufriera otro daño que unas ligeras erosiones.

Un fuego

Anoche, a las ocho próximamente, se declaró un pequeño fuego en una casa de la calle Bordadores. Ardieron unas ropas del desván, tomando alarmantes proporciones, sin que llegara a realizarse lo que en un principio se temió, gracias a la intervención de algunos vecinos de la casa y de varios obreros que por allí transitaban y algunos guardias municipales a las órdenes de su inspector señor Talavera y del quinto teniente de alcalde, que desmantelaron el tejado de la casa y lograron así dominar el fuego en un corto espacio de tiempo que hizo innecesaria la intervención de los bomberos que como siempre llegan tarde. El conato de incendio, que no otra cosa puede llamarse, duró próximamente media hora y por fortuna las pérdidas han sido de escasa consideración.

Carteristas detenidos

Ayer tarde fueron detenidos por el inspector jefe de vigilancia los carteristas apodados «el Cubano», «el Aragonés» y el «Furriel». Estos pájaros de cuenta, de muy curiosa historia, han quedado a disposición del Gobernador.

Entremeses

Monólogos del día

Reflexiones

Una pollita

«Ya están aquí los tunos. ¡Qué visita! jamás la olvidaré: pues por linda, gentil, bella y bonita la atención llamaré, hasta el punto que locos todos ellos por mí, se quedarán, y al ver de mi belleza los destellos ¡Cuántos se lanzarán! Y si de algún simpático estudiante acepto la pasión y llega a ser Ministro ó Almirante mañana en su nación; el día venturoso en que se enlacen su espíritu y mi ser, me han de hacer retratos que ahora hacen a Eua de Batterber. ¡Pero Jesús y cómo he desbarrado! ¡Vaya una atrocidad! En menos de un minuto me he casado, ¡y no en la realidad! Si el escote es muy grande ¡cuantas cosas bellas voy a lucir! y cuantas miraditas sospechosas me van a dirigir. Por ser la más bonita y más discreta reina me han de nombrar; y a ciertas envidiosas, qué rabietta les voy a hacer pasar.»

Otra menos pollita

«De la Tuna el dulce son me recuerda al vil burlón que al marchar llevó tras sí mi vida y mi corazón y en cambio me dejó a mí. ¡Esa alegre estudiantina es de la nación vecina. Dicen que los lusitanos son una gente muy fina? ¿Serán cual los valencianos? ¡Por Dios, que sean mejores! Que no sean tan traidores como un polito de aquéllos que suplicó mis amores y después se burló de ellos. Que no sean como aquél que con palabras de miel volver por mí prometió y después cuando volvió volvió la espalda al cruel. Y muy triste todo el año pasó, pues me hizo gran daño su proceder humillante... ¡Señor, dame un estudiante que no me de un desengaño. Que me quiera con pasión y me quiera para bien; y si en alguna ocasión se lleva mi corazón que me lleve a mí también.»

Otra que ya se ajamona

«Otra tuna... Una más, y ya van veinte. ¡Jesús que disparate! Veinte tunas que pasan sin que pueda un novio conquistarme. Allá cuando fui polla y los tenía a diario, a millares y no había una tuna que su reina a mí no me nombrase porque como decía cierta... amiga una amiga entrañable —de esas que arañan por detrás si pueden y adulan por delante en cuestiones de tunas y de reinas— yo era la indispensable, y es claro, entonces, en aquellos tiempos de placer infame desprecié a cuantos chicos se dignaron de dulce amor hablarme pues yo anhelaba un príncipe... heredero ó un heredero... infante porque el espejo, nuestro confidente y enemigo más grande me decía por tarde y por mañana que un cualquiera, un vulgar, no era bastante para colmar mis ansias amorosas y salir de este impase. Mas se pasó la edad de los zmoreos la edad de las edades la alegre primavera de la vida como dijo un gran vate, y con ella los ojos que por noche por mañana y por tarde mientras para el ropero yo cosía detrás de los cristales desgastaban las losas de la acera de tanto pasearse. Con ellos se pasaron mis encantos, mis gracias, mis belldades; ya precisaban postizos mis cabellos y preciso casarme y por más que me avengo y me resigno a que ni sea príncipe ni infante no consigo encontrar un heredero que me lleve hasta el pie de los altares. En fin si de los tunos portugueses hay alguno que me hable de amores ¡Dios lo quiera!... yo me caso me caso aunque me mate a orseynios como al pobre Lentegica mi portugues amante pues creo que son chicos molto dolces y atrozmente gaalantes. Vienen cincuenta y cuatro aunque de algunos podría ser yo madre, hay otros que conmigo formarían pareja irrepachable; pareja que si ahora en estos días no consigo formarse es mi horrible sentencia... pues me quedo me quedo... sí... para vestir imágenes».

ARMANDO DUSAL.

Teatro del Liceo

Concurrencia, selecta y numerosa. Alegría, desbordante.

Confetti y serpentina hasta el disloque, con algunos contos y contusas.

Lo demás, casi fué lo de menos, porque la atención se dirigía a la sala, más que al escenario.

La estudiantina de Guarda tocó piezas escogidas; hizo lo mismo nuestra Tuna escolar. Los salados no estudiantes Mariano Reymundo y Herce hicieron el diálogo «Mañana de sol» como actores consumados. Y los jóvenes portugueses, representaron una cosa así como comedia, que aun a pesar de que nos dieron impreso el argumento, y en castellano, no pudimos entenderlo.

Tan preocupados estábamos con que nos rompieran la cabeza de un serpentizaje, que no podíamos fijarnos en otros rompecabezas.

El público hubiera salido satisfecho, si a última hora, no hubiese habido un susto, creyendo se trataba de un incendio. Fué una fusión de cable eléctrico, y dominó la calma.

Pero tal como estaba el Teatro, si cunde la alarma, hubiéramos tenido que sentir.

Gran función dramática-musical para el martes 27 de Febrero de 1906, a las cinco de la tarde, organizada por los estudiantes de la Universidad de Coimbra, dedicada a las distinguidas y hermosas señoritas y al pueblo de Salamanca, y con asistencia de su Presidenta, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte

- 1.º a) Hymno Academico.—Medeiros. b) Campanone (overture).—Mezzas. c) Bal des Fleurs (gavotte).—Almeida. d) Carmen (selección).—Bizet, por la Tuna Académica de Coimbra, dirigida por el maestro Theophilo Rousell. 2.º Scenas cómicas, por Luiz Carlos. 1.º Andantino e Polonaise, op. 36, Ch. Dancá, para violín, por Mauricio Costa.

Segunda parte

- 1.º «La fonda del tío Jenaro», sainete en un acto, arreglo al español por el estudiante portugués Leite Junior. Reparto.—D. Jenaro, Pinto Bastos.—Pepe (su hijo), L. Ideas.—Walter cowerley, A. Ferreira.—D. Canuto, L. Carlos. 2.º Valsa Phantastica, op. 97, número 2, Munier, para bandolino, por Luiz Riveiro. 3.º Scenas cómicas, por Lopes Ideas. 4.º Grupo de guitarras.

Tercera parte

- 1.º a) Sourire d' Avril, walse.—M. Despret. b) Anillo de Hierro, preludio tercer acto.—M. Marqués. c) Rapsodia Portuguesa (alvorada, seis magos, aldeas, gaita de folles, bailados, fados, etc.). d) Hymno Academico, pela Tuna.

En el Círculo Mercantil

El baile de niños celebrado ayer por este Círculo, resultó concurridísimo y tan encantador como todas las fiestas en las que son los niños los que juegan el principal papel.

No se si los niños se divertirían; lo que sí afirmo es que los que contemplaban las gentiles charritas, los apuestos caballeros «Luís XV»; las garridas chulas; las bellas napolitanas y otras figurillas más ó menos exóticas, todas de 6 a 12 años, disfrutaban de la más encantadora y poética de las emociones que el carnaval puede proporcionar.

Todos los niños fueron obsequiados con dulces; y el jurado en la imposibilidad de premiarios a todos, distribuyó los ocho premios de que disponía en la forma siguiente:

De niñas

- Primer premio.—Josefa Martín.—Traje capricho del «Arte de ser bonita». Segundo.—Josefa Corsua.—Florista. Tercero.—Paz Dorado.—Maja. Cuarto.—Patrocínio Gómez.—Charra.

De niños

- Primer premio.—Miguel Martín.—Caballero de los Espejos. Segundo.—Juan Cabezas Pérez.—Luís XV. Tercero.—Domingo Acedo.—Chulo. Cuarto.—Mariano Manzó.—Bocaccio. Acto seguido se entregaron a los niños los premios y con ellos una tarjeta que les da derecho a ser retratados en la fotografía de Gombau (don V.)

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS

PARA MAÑANA

Día 28.—Miércoles.—Ceniza. Es día de cuarenta. San Teófilo, Justo y Rufino.

Catedral.—A las nueve y media misa solemne e imposición de la ceniza, predicando el señor Canónigo Magistral. Iglesia conventual de San Esteban.—A las cuatro y media de la tarde santo rosario, letanía cantada, sermón que predicará el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis y procesión de la Buena Muerte.

LOCALES

La Sociedad Anónima «Aguas y Sales de Mediana de Aragón», ha puesto a la venta al ínfimo precio de 25 céntimos, la Cajita Ideal conteniendo una abundante dosis de Sales purgantes.

La compañía del ferrocarril de Salamanca a la Frontera de Portugal, en combinación con el ferrocarril portugués de Beira Alta, pone en conocimiento del público que, a partir del 25 de Marzo próximo, empezará a regir la tarifa especial B. S. número 6 de pequeña velocidad, para el transporte de carbón vegetal por vagón completo de 8.000 kilogramos ó pagando por este peso, cuya tarifa ha sido aprobada por Real orden de 17 de Enero del corriente año.

Referida tarifa se halla a disposición del público, tanto para adquirir ejemplares como para poderla consultar.

La conferencia anunciada en el Círculo de Obreros y que estaba a cargo del señor Bullón, no se llevó a efecto por no haber llegado el conferenciante.

La «Carne Líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo, cura positivamente la ANEMIA y todos sus trastornos nerviosos aun en los casos considerados graves.

Ha fallecido en la villa de Cantalpino don Segundo Hernandez del Pozo, padre político de don Desiderio Andrés.

Tanto a este señor como a la demas familia, enviamos nuestro mas sentido pésame.

Lo mejor para la vista, «Agua Colonia de Olive. 3 rs. frasco 74 litros 16 ptas.»

Se encuentran en esta: de Villoria de Buenamadre, don Victoriano Argos y sus hijos; de Tejadillo, don Andrés García; de Carreros, don Hiscio Sanchez; de Buenabarba, los señores de Sanchez.

En vista del resultado obtenido en la suabasta que se ha celebrado para la construcción de las obras del trozo segundo de la primera sección de la carretera de Vitigudino a Ledesma, de esta provincia, S. M. el Rey (q. D. g.) conformándose con lo propuesto por la Dirección general de Obras públicas, ha tenido a bien disponer se adjudique al mejor postor, don Jorge Mateos de Acosta, el cual se compromete a ejecutar las obras en el término de dos años y por la cantidad de 148.900 pesetas.

En cumplimiento de la Real orden fecha 10 de los corrientes sobre la creación de un campo de experimentación en el pueblo de Boada, se han pasado las oportunas órdenes al señor director de la Granja instituto de Agricultura de la Región Agronómica leonesa, nuestro paisano y querido amigo, el ilustrado ingeniero don José Cascón, del cual, dada la actividad que le caracteriza, se esperan gestiones muy provechosas.

ARACELI MAGAN

Gran taller de toda clase de trajes y abrigos para señora.

RUA, 59. 3.º, IZQUIERDA

Se agita la idea entre las clases estudiantil y obrera, de hacer un recibimiento cariñoso al señor Unamuno el día en que regrese de Madrid.

NOVELTY

En esta elegante cervicería hay exquisitas medias noches, emparedados, pasteles variados, pastillas de café, y fiambres. Se vende leche pura de cabras a 25 céntimos cuartillo.

Recaudación de consumos

La recaudación del impuesto de consumos produje en los distintos felatos de la ciudad el resultado siguiente durante los días de ayer.

Table with 2 columns: Felato and Pesetas. Rows include Felato de la Estación, id. del Puente, id. de la Puerta Zamora, id. del Rollo, id. de C. Ledesma, Matadero, and Total.

En la combinación última hecha por el ministro de Gracia y Justicia, ha sido nombrado presidente de esta Audiencia, don Antonio Casas.

Damos la enhorabuena a tan digno funcionario por su nuevo cargo.

Consulta de enfermedades de los ojos

del doctor DON LUIS ALONSO NIETO

Plaza de la Libertad, número 10

Consulta diaria 8-15

TELEGRAMAS

Entrada de una novia.

Dicen de Berlín que ayer se celebró la solemne entrada de la prometida del se-

gunco hijo del kaiser, duquesa Carlota de Oldamburg.

El recibimiento que se le ha dispensado ha resultado entusiasta y cariñoso.

El rey en San Ildefonso

El rey pasó el día de ayer en el real sitio de San Ildefonso, acompañado de sus ayudantes. Hizo el viaje en automovil y regresó a las cinco y media trasladándose seguidamente a la Castellana donde fué acogido entusiastamente, por la inmensa multitud que invadía aquel paseo.

En pocos minutos se vió envuelto el automovil regio en una nube de serpentina que desde tribunas y carruajes le arrojaban cayendo sobre el monarca copiosísima lluvia de confetti.

S. M. arrojaba también confetti y serpentina, mostrándose activísimo en la pintoresca batalla, de la que se mostraba satisfechísimo más no rendido.

Viaje y conferencia

Considérase relacionado el viaje del rey Eduardo a París con la celebración de una conferencia con la Princesa Beatriz, sobre la boda de Eua con don Alfonso XIII.

Muerte de Caballero

Ayer tarde falleció en su domicilio de la calle de Cervantes el eximio maestro compositor don Manuel Fernández Caballero, rodeado de su esposa é hijos y de algunos amigos íntimos.

Dando el pésame

Tan pronto como se ha hecho pública la noticia han acudido a la casa mortuoria numerosos amigos y admiradores del finado. Literatos, periodistas, compositores, artistas de todos los géneros, políticos, gentes, en fin, de todas las clases sociales han desfilaro por el domicilio del que fué gloria del arte lírico nacional, cubriendo de firmas las listas de pésame y llenando de tarjetas las bandejas.

El fallecimiento del veterano compositor ha sido sentidísimo en todas partes.

Exposición del cadáver

El cadáver del señor Caballero será expuesto al público en el teatro de la Zarzuela, en el que se instalará la capilla ardiente.

El próximo miércoles se verificará el entierro, a las once de la mañana y es seguro que medio Madrid acudirá a rendir el último tributo al inspiradísimo autor de «La Marsellesa.»

Duelo en Murcia

El Ayuntamiento de Murcia telegrafía anunciando el envío de una corona. También otras entidades y personalidades de dicha provincia, en la que nació el ilustre finado, envían flores y coronas.

Balcones enlutados

La Real Academia de San Fernando, a la cual pertenecía el maestro Caballero, ha colgado con paños negros sus balcones en señal de duelo. Lo propio han hecho los teatros de la corte.

En Palacio

Los señores Moret y general Luque han estado en palacio.

El objeto de su visita ha sido dar cuenta al Monarca del miting de Unamuno, celebrado en el teatro de la Zarzuela.

La policía de Barcelona

El conde de Romanones ha manifestado que tiene ultimado el reglamento especial de la policía de Barcelona.

ULTIMA HORA

Optimismos

La respuesta dada por Francia sobre la cuestión de policía en Marruecos ha desvanecido todo temor de un conflicto entre Francia y Alemania. Las corrientes no pueden ser hoy mas optimistas.

Conferencia de Algeciras.

Según comunican de Algeciras, el delegado francés ha recibido de su gobierno la contestación a la consulta hecha por aquél sobre la organización de la policía marroquí. La respuesta de Francia es conciliadora y abre camino a nuevas gestiones.

Terremotos.

Telegramas recibidos de Nueva York dan cuenta de un espantoso terremoto ocurrido en Buenaventura, donde han sido destruidas una porción de casas.

Víctimas del terremoto.

Son incalculables las víctimas que ha causado el terremoto de que doy cuenta en mi telegrama anterior, pues según noticias recibidas, en Timacoteras han pasado de 2.000 los muertos, ignorándose, hasta la fecha, los heridos y contusos, por alcanzar éstos una cifra exorbitante.

Motin.

En Guanámaco (América del Sur), ha estallado un motin popular, en el que ha habido infaudada de víctimas. LANUZA.

Se vende

la casa número 4 de la PLAZUELA DE LA LIBERTAD. Del precio y condiciones informarán San Justo 17 y 19, Salamanca.

Imprenta de Almaráz y Comp.ª

BERNARDO CACHORRO

ha trasladado su Establecimiento, Lonja 5, a su Almacén

SAN JUSTO, 17 Y 19



Crónica científica

Una glicofaga rara. — Valor nutritivo del azúcar — Opinión contraria. — En los niños

Son muchas las personas que emplean una buena cantidad de azúcar en su alimentación; pero es difícil que haya alguna que llegue a la ración de azúcar diaria de una señora americana de que nos habla el doctor Schalde.

Esta señora, de unos 30 años, es víctima de un apetito voraz respecto al azúcar y los compuestos azucarados. Al principio, todo lo que estaba dulce le agradaba; pero progresivamente abandona todos los refinamientos de la confitería y su pasión se concentra en el azúcar blanco molido. Siempre tiene cerca de ella un recipiente que llena seis u ocho veces al día de azúcar, en polvo y que toma con una cucharilla de café. Un cálculo fácil de hacer demuestra que absorbe así dos kilogramos de azúcar diarios. En ciertas épocas el apetito por el azúcar aumenta todavía y entonces la señora llega a comerse de tres a cuatro kilos en las 24 horas.

No tengo necesidad de decir que ha acabado por suprimir todo otro alimento y no conoce más medio de nutrición que el azúcar molido. Comiendo continuamente desde por la mañana hasta la noche y durante doce años el azúcar, continúa este

mismo régimen sin fatiga ni cansancio. Al cabo de estos doce años no se ha observado todavía en ella ningún desajuste aparente de las funciones del estómago ó del intestino; no se ha convertido en diabética. Está gruesa, y su peso es de unos 60 kilos.

No presento este caso como un ejemplo que se pueda seguir, por que entra en la categoría de esas perversiones morbosas del apetito, que se observan en ciertos neuropáticos. Pero, tal como es, demuestra: 1.º que se puede vivir de una alimentación exclusivamente azucarada, lo que constituirá la alegría de los golosos; 2.º, que el azúcar engorda, lo que hará la alegría de las personas delgadas; 3.º, que el abuso del azúcar no produce necesariamente ardores ni dispepsia, lo que constituirá la alegría de los niños y, en general, de todos los aficionados a los dulces.

En todo caso, los fisiólogos no pueden ver en este hecho más que una nueva prueba del valor nutritivo del azúcar, valor acerca del cual se ha insistido tan vivamente en estos últimos años, hasta el punto de pedir la introducción del azúcar en la «alimentación racional» del obrero y del soldado.

El azúcar, en efecto, que pertenece al grupo de los «hidratos de carbono», juega en el funcionamiento de la máquina humana el papel del combustible por excelencia, proporcionando calor y fuerza. Es un ali-

mento «dinamógeno», un generador de energía.

Sin ser fisiólogos notables, diversos observadores han echado ya de ver esta acción «amenazadora» del azúcar. Stanley declara que un pedazo de azúcar derritiéndose lentamente en la boca, sostiene las fuerzas en las largas marchas bajo un sol ardiente.

Mr. Doniesau ha referido la observación referente á obreros empleados en transportar sacos de azúcar que se comían voluntariamente el azúcar que se salía de los sacos rotos, no por golosina, sino por procurarse un repuesto de fuerza diciéndose: Este es el mejor trago que se puede echar.

Un inglés, Mr. Garduer, atribuye en gran parte la admirable energía de que los boers han dado pruebas durante la guerra del Transvaal al empleo del azúcar, que consumían en gran cantidad, sola ó mezclada con café.

Los corredores, los ciclistas y los alpinistas no han dejado de sacar partido de estas propiedades creadoras de energías del azúcar. El capitán Steinitzer, glicofago convencido, ha efectuado la ascensión de la Bernice, habiendo tomado por todo alimento 250 gramos de pan y de cerveza y 1.750 de azúcar. «Yo puedo decir, declara él, que nunca he estado tan ágil y tan dispuesto para subir como durante esta ascensión».

Todas las observaciones están conformes acerca de los buenos efectos de la alimentación por el azúcar.

Las experiencias realizadas con los soldados alemanes en las grandes maniobras han demostrado perfectamente que un suplemento de 50 á 60 gramos de azúcar, añadidos á la ración ordinaria, aumentan el vigor, el peso y la resistencia de los hombres y combaten la sensación de la sed y el hambre. Distintos médicos militares franceses han confirmado plenamente estos mismos resultados. Pero el Dr. Boygey ha sido menos afortunado. Con 20 soldados, bien sanos, á los cuales hizo tomar 40 gramos de azúcar por día, durante un mes, como suplemento á su alimentación acostumbrada, hace constar al final de la experiencia una disminución de las fuerzas y de los jugos del estómago. «Nosotros dimos azúcar—afirma—creyendo infundirles un vigor muscular mayor; en realidad, los debilitamos y les proporcionamos las dispepsias».

Esto obedece á que todos los estómagos no se acostumbran al uso prolongado del azúcar. Lioissier ha señalado que no obstante sus cualidades de primer orden, el azúcar de caña no puede alcanzar en la alimentación un lugar preeminente, porque provoca fácilmente fermentaciones, ardores é inapetencias, estreñimiento ó diarrea.

En cuanto á Bunge (de Basilea) no se ocul-

ta para declarar que el azúcar es un producto peligroso y pide que se le considere como tal. El uso del azúcar, según Bunge, lleva por consecuencia el empobrecimiento del organismo en calor y en hierro. En los niños, especialmente, esta consecuencia implica deplorables efectos. El hierro y el calor son indispensables á la nutrición y al desarrollo del niño. Una criatura que coma mucha azúcar tiene los dientes malos y pálida y descajada la cara.

De aquí resulta que si la Fisiología tiene buenas razones para preconizar el uso del azúcar, también las tiene no menos buenas para condenarle. En todo caso yo creo que Bunge tiene razón cuando proscribire el uso de la azúcar en la alimentación del niño, y Pagés no ha titubeado en escribir que los «azúcares son los mayores enemigos físicos de la niñez».

Dr. OX.

SE vende una casa, señalada con el número 2, en la plazuela de San Boal de esta ciudad, y que consta de piso bajo y principal, patio y pozo, y cuya extensión aproximada es de 800 metros cuadrados. Del precio y condiciones informará el Regente de la Escuela de N. y B. A. de San Eloy.

Mercado de Valladolid

Día 26

Almacenes del Canal.—La entrada ha sido de 600 fanegas de trigo á 46,50 reales una.

Tendencia sostenida. Almacenes del Arco de Ladrillo.—Han entrado 50 fanegas de trigo á 46,50 reales una. Centeno 50 id. á 30. Tendencia sostenida.

Harinas.—Se cotizan las más selectas del sistema de cilindros á 39 pesetas. Clases blancas y buenas á 38,50 id. Idem corrientes á 37,50 id. Idem de segunda buena á 35,50 id, los 100 kilos, y con saco en estación. Salvados.—Tercerillas buenas, á 11 reales arroba; cuarta á 10; comidilla, á 8; salvado ancho, á 7,75.

El de Medina del Campo

En el de ayer entraron 80 fanegas de trigo que se vendieron á 45,50 reales las 94 libras.

Tendencia sostenida. Tiempo de lluvias.

Cubas

Se venden baratas cubas vacías de cabida de 12 á 14 cántaros cada una, en la fundición de Maculet, Campo de San Francisco.

Desconfiad

Lo bueno siempre se imita

El que quiera adquirir **FERRO-QUINA** legítimo, no deje nunca de añadir la palabra **BISLERI** cuya firma va estampada en las etiquetas de todas las botellas. De otra manera podría encontrarse con una **mal hecha y muchas veces nociva imitación.**

PEDID SIEMPRE

Ferro-Quina-Bisleri

Tónico Reconstituyente

Depósito: A. Rolando.—Bajada de San Miguel, 1.—Barcelona.

BODEGAS PREMIADAS

DE LOS COSECHEROS

CHAMORRO E HIJO

vecinos de Fuentelapeña.

Depósito y venta, Serranos, número 10 y Rua, 23. Botella ordinaria de vino común, 40 cts.; idem de primera, 50 cts.; el medio litro común, 25 cts.; idem de primera, 30 cts.

—Serranos, 10 y Rua, 23—

Bodegas

de

V. VILLAR

Vinos de mesa de elaboración esmerada

Vinos embotellados.—Tinto, cosecha de 1900, 75 céntimos sin casco.—Idem de 1901, 50 id.—Idem de 1903, 30 id.—Idem de 1904, Corriente, 25 id.—Vino clarete, cosecha de 1903, 40 céntimos.

RENOMBRADOS



COSTANZI

Milagrosos confites COSTANZI para las estrecheces uretrales uretritis-prostatitis-cistitis catarros de la vejiga

Curación radical, garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los «Confites Costanzi», los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, las sales que donan á las vías genito-uritarias su estado normal. Una caja Confites Costanzi, 5 pesetas.

Males venéreos. Purgación reciente ó crónica, goma militar, úlceras, etc. curación radical, milagrosamente, en 8 ó 10 días con los renombrados «Confites ó Inyección Costanzi». Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

Sifilis. Curación radical con el An·t·sifilitico «Roob Costanzi», depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura los adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sifilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciar el organismo con cura imperfectas se acuda á la especialidad «Costanzi», pues usando estas á las primeras manifestaciones del mal, se estira en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado se retarda su maravillosa acción, pero en definitiva es esta infalible.

Consultas médicas en la calle Asalto, 4, Barcelona, todos los días, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito.

De venta en Salamanca: en casa de S. Primo, Plaza de la Verdura, 5 y 7, y primer palet far macias.

Depósito exclusivo para España: Farmacia GRAU INGLAYA, Asalto, 4, Barcelona

LA VASCONIA

Sociedad de Seguros á prima fija

Domiciliada en Pamplona (Navarra)

Capital social: 5.000.000 de Pesetas

Delegado en esta provincia: D. Ricardo Graña Crespo.—Oficina RUA, 41, 3.º—SALAMANCA.

Agentes en todas las cabezas de partido y pueblos importantes

Escopetas marca COVARS

GARANTIZADAS

Se facilitan catálogos ilustrados gratis á quien los pida. Almacén de Armas y Efectos de Caza de **ANTONIO COVARS** Calle de Calatrava, núm. 8—Bañajoz AGENTE DE ADUANAS Monturas, bridas, espuelas, bocados, etc.—Ponlainas cartuchos y explosivos de todas clases.—Obras musicales, papel pintado y accesorios para instrumentos de música.

Sin embotellar.—Tinto corriente de 1904, medio litro, 18 céntimos; un litro, 35 id.

Vinos de Jerez, lejitimos, recibidos en cajas de una docena de las Bodegas de D. FRANCISCO A. GONZALEZ.

SECOS.—Pálido, 2.25.—Med'ia botella,

1.50.—Jerez añejo, 3.—Solera fina, 3.50.—Solera olorosa, 4.—Palma, 5.—Palo cortado, 5.

DULCES.—Pedro Ximenez (añejo) 3,75.—Pedro Ximenez (superior) 6,75.—Moscato (añejo) 3,25.—Moscatel (superior) 5,75.

Hay cajas de una docena en las que se hace un descuento.

CENTRO-PENSION Mañes

Para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

CALLES DEL SILENCIO 1, y TESTADO 1—SALAMANCA

Este acreditado centro decente instalado en punto céntrico muy próximo á las Facultades Institutos ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido á su régimen especial, á la continua aplicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa-Colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones; salones de estudio y comedores; amplias clases distribuidas entre las casas, Silencio 1, y Testado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros Superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la Escuela que á cargo del acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingresos en Normales é Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que desean obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio.

Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al Reglamento.

Siendo este Colegio el más antiguo de su clase en esta Capital, ha conseguido con su trabajo constante el mejor resultado, como lo demuestran las siguientes notas obtenidas desde su fundación: Matrículas de honor, 40.—Sebralesientes, 122.—Notables, 396.—Aprobados, 443.—Total de exámenes en 4 años, 1.014.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante. Alimentación VERDAD, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro. Previa autorización se formalizan toda clase de matrículas para los centros oficiales.

Pidanse detalles y Reglamentos al Director

Elaboración de tareas de encargo

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

movida por la electricidad de

Juan Francisco Martínez é Hijos

Plazuela de San Juan de Barbalos, números 13 y 15

El dueño de esta acreditada Fábrica, que no ha escatimado sacrificio alguno para montar su establecimiento á la altura de los mejores de su género, acaba de instalar motores eléctricos que hacen más perfecta, limpia y económica la fabricación de chocolates, descaando corresponder al favor con que el público le distingue.

Fabricase toda clase de chocolates desde el precio de 1.50 pesetas libra en adelante; contándose con el más variado surtido de cacao de todas las procedencias.

Se elaboran tareas per encargo á precios sumamente económicos, pudiendo los interesados elegir las clases de cacao y azúcar que les convengan y presentiar todas las operaciones de la elaboración. Para mayor garantía, los clientes pedrán devolver las tareas encargadas, si una vez hechas no fueran de su gusto.

Se hará una rebaja proporcional en los encargos que excedan de 6 libras.

El lema de la Fábrica de Chocolates del señor Martínez é Hijos, es este: **HIMPIEZA, PRONTITUD Y ECONOMIA.**

Limpieza. Prontitud y Economía

Jabón de Sales de La Toja

Cura y evita las enfermedades de la piel. Poderosamente antiséptico. Inmejorable como JABON DE TOCADOR. De venta en las principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías. En Salamanca: Droguerías de don Ignacio Santiago Fuentes y don Segundo Primo Sanchez, Farmacias de don Jerónimo Urbina, don Pablo Beltran Heredia, don Angel García Ruiz y principales.



Carne Líquida

del Dr. VALDES GARCIA DE MONTEVIDEO

ALIMENTO-TONICO-RECONSTITUYENTE
 Extracto líquido elaborado con la mejor carne de vaca del Uruguay.—Cada frasco de 150 gramos, representa TRES KILOS de dicha carne.—Indispensable en las Convalecencias.—Eficacísimo y sin rival contra la *Neurastenia*, *Anemia* y *Clorosis*.—Es de aspecto agradable y sabor delicioso.—No irrita el estómago.—De venta en todas las Farmacias.—Rechácense las imitaciones.—Unicos representantes en España: LLOBET Y MARTORELL, Barcelona.

LA CONCIENCIA
 CHOCOLATES
 ELABORADOS A BRAZO
 POR
JOSÉ CASTAÑO REALES
 Calle de Zamora nº7, (Frente al Suizo)
 SALAMANCA
 PRECIOS DE A 10 REALES
 SE HACEN TAREAS DE ENCARGO

Almacen de Yeso

Exclusiva de la blanca
 Paseo de la Estación, 15
 Salamanca
 Se sirve a domicilio y se sirven vagones completos, a precios de fábrica. Cal de Cáceres é hidráulica superior de Zumaga
Arsonio Andrés
 Salamanca

MANUALES SOLER
 BIBLIOTECA
 —Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.
 DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS.
 Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 89, BARCELONA

EL DOLOR DE LA CABEZA

IMPRESA DE ALMARAZ Y COMPAÑIA

Se hace toda clase de trabajos tipográficos, como son: Obras, periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, cartas comerciales, tarjetas, carnets de fantasia, modelación para Ayuntamientos y ferrocarriles, etc.

— Calle de Zamora, 19, Salamanca —

Carlos Coppiz
 FABRICA DE RELOJES
 MADRID 27
 FUENCARRAL 27
 CAROLICO CARTIS
 Sistemas especiales p.
 RELOJEROS

FERRETERIA

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11

EN ESTA IMPRESA

se vende
 papel para envolver

MAQUINA DE ESCRIBIR REMINGTON

Gran Prix Paris 1900 Ultimos modelos números 7 y 8 para escribir en dos colores

Máquinas de calcular para todas las operaciones de todas clases para todos los sistemas de máquinas de escribir. Duplicadores y rotativas para copias múltiples. Mesas con báscula, especiales para máquinas de escribir. Pídanse catálogos a la

Remington Typewriter Company

Calle Gardoqui, número 3—Bilbao

Ophthalmion
 Nuevo, poderoso remedio para las enfermedades de los ojos. Siempre hace bien; jamás daña. Se ofrecen pruebas de admirables curaciones, hasta en crónicos y desesperados casos. En los recientes, maravillosa rapidez. Prospectos, detalles y depósito en esta Capital: Farmacia de GARCIA RUIZ, Plaza Mayor, 36

CURACIONES Y CURACIONES

Con los remedios homeopáticos perfeccionados de la Farmacia Cenarro, de Madrid, Abada, 4. Gránulos y pastillas para el inhalador de Munyon.—Pesetas 2,25.

El remedio para el reumatismo. cura el 90 por 100 de cualquiera clase de reumatismos. Precio, pesetas 1,75.

El remedio para los riñones. cura positivamente el dolor de espalda, caderas é ingles, el edema é hinchazón de los miembros, y corrige todas las alteraciones de la orina por efecto del mal de riñones. Precio, pesetas 1,75.

El remedio para la dispepsia. cura y vigoriza los estómagos debilitados por excesos ó por abuso de medicinas dañosas, cura las malas digestiones, acedias, eructos, aliento fetido, etcétera. Precio, pesetas 1,75.
 El remedio para el dolor de cabeza. lo alivia á los 5 minutos. Precio, ptas. 1,75.
 Hay remedios eficaces para la sangre, para la vejiga, para las almorranas, para el estreñimiento, para la tos, catarros, resfriados, nervios, hígado, mal de garganta, corazón, afecciones propias de la mujer, etc. etc. Todos estos remedios se venden á 1,75 pesetas, y para los casos crónicos, remedio especial, tamaño grande, 7 pesetas. Consultas gratis al gabinete médico del Centro. Abada, 6.—MADRID

Los remedios se remiten por correo, pidiéndolos al autor, y se hallan de venta en las principales farmacias de España.

Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos de Fernando Garcia

Ponte Iglesias, n.º 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.

Unico depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. Mora: almacen de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corrillo, 22, Salamanca.

EL FENIX

Fundada en 1819.

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS

Incendios. Vida

Garantías: Ramo de Incendios, 95 millones.

Ramo de Vida, 333 millones.

Incendios: Nominal, 1.000; efectivo, 11.400 francos.

Valor de las acciones: Vida: Nominal, 5.000; efectivo, 33.000 francos.

Siniestros pagados... Incendios: 352.274.000 francos.

Vida: 361.324.000

Representante apoderado en esta provincia:

Don Ramón Hernández Ballesteros

(Hijo de Hernández Iglesias)

Plaza Mayor, número 37, Salamanca

La más estomacal y económica agua alcalina de mesa se preparan las

SALES DEL PILAR

b. carbonatas-sódicas-litónicas á base de las de

Mediana de Aragón

Caja de 10 paquetes para 10 litros de agua, UNA PESETA

Farmacias y Droguerías

Depositario en Salamanca: Ignacio Santiago Fuentes

SABAÑONES
 SE CURAN RÁPIDAMENTE CON EL
Sanol Pizá
 Premiado con medalla de oro en la Exposición de Viena de 1903 y condecorado por su utilidad de medicina.—Frasco 4 y 6 reales.
 en Salamanca: S, Primo Sánchez